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Elemi és gimndziumi osztalyok szamdra

A TEGLALAPMODSZER (1)
Tuzson Zoltan tanar, Székelyudvarhely

Miutan a tanulok elsajatitottak a téglalap néhany elemi tulajdonsagat, valamint teriile-
tének kiszamitésit, a téglalapmodszer nagyban hozzajarulhat a megfelelé matematikai mo-
dellek felallitasahoz és optimizalasihoz.

Ez a médszer kiilonosen akkor el6nyos, ha a feladatban két mennyiség szorzata szere-

pel, ugyanis ekkor a szorzatot egy olyan téglalap teriiletével szemléltethetjiik, amelynek oldal-
hosszai az adott mennyiségek.

A téglalapmddszer Iényege a kovetkezd: egy téglalapot atalakithatunk egy vagy tobb
téglalappa ugy, hogy a teriilete egyenld az adott téglalap teriiletével, illetve két vagy tobb tégla-
lap teniletének dsszegével.

A mddszer segitségével latvanyosan és konnyiiszerrel lehet megoldani kiilonféle prob-
1émacsoportot. Jelen esetben azonban csak két problémacsoportra tériink ki:

1) Mozgassal kapcsolatos feladatok megoldasara.

2) Keverési feladatok megoldasira.

Mindkét esetben elemi feladatok megoldasaval probalok ravilagitani a modszer haté-
konysagara.

1. A téglalapmédszer alkalmazasa mozgassal kapcsolatos
feladatok megoldasara

Mozgassal kapcsolatos feladatokon olyan feladatokat értiink, amelyeknek adatai, illetve
ismeretlenjei koz6tt az Gt (jeloljiik: s), a sebesség (jeloljiik: v), és az id6 (jeloljiik: £) szerepel.
(Nyilvan, csak az elemi osztilyos feladatokra gondoliunk.)

Az ilyen tipusi feladatok megoldasanal a kisiskolasok a fizikaban tanult képleteket (pl

egyenes vonali egyenletes mozgas esetén s=v-t (1); v =§ 2); t= S (3) ) teljesen formali-
v

san alkalmazzak.

Sok esetben, a feladatmegoldasok soran, szakaszos abrazolas segitségével tehetjiik ért-
hetSbbé egyes feladatok megoldasat, azonban - jelen esetben - ennél hatékonyabb a téglalap-
modszer.

Ha a téglalap oldalhosszainak minden esetben az id6t, illetve a sebességet valasztjuk, a
téglalap teriiletének mérészama a megtett it mér6szamat adja meg,

A feladatmegoldisokat az is megkonnyiti, ha a téglalapokat az id6-sebesség viszonyita-
si rendszerben (ligynevezett koordinata-rendszerben) helyezziik el anélkiil, hogy ennek a

“koordinata jellegét” mélyrehatobban kihasznalnank. Csupan a szamegyenes iranyitottsagara,
valamint a “nagysag” klfejezesere hasznaljuk, de a mddszer ennek mell6zésével is alkalmazha-
to.

1. példa. Jancsi evezni indul a folyora. Minddssze 4 ora szabadideje van erre. A viz-
Jolyas iranydban 1,5 km/h sebességgel tud evezni, ellenben az drral szemben csak 4,5 km/h
sebességgel. Ha az evezést az drral szemben kezdi meg, mennyi ido mulva kell visszatérnie
ahhoz, hogy iddben megérkezzen 1 Szamitsuk ki az indulasi hely és a visszafordulasi pont
kozotti tavolsagot.
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Megoldas. e
! Jeloijiik x-szel azt az idGt, ami a visszafordulasig eltelt.
sebesseg (km/h) Nyilvinvalé, hogy visszafelé, igy 4 - x idGegységnyit evezett.
Vegyitk az els6 téglalap alapjanak az eltelt idot (x-et),
magassiganak pedig az r ellenében torténd sebesség mérésza-
méit (a 4,5-6t), tovibbd a masodik téglalap alapjanak a
visszaevezéskor eltelt id6t ( (4 - x)-et), magassaganak pedig a
i 75 visszaevezési sebesség méroszamat (a 7,5-6t).
— Mivel mindkét téglalap teriilete ugyanazon hosszisagu
X 4x ido(h) utat jelképezi (az elsG a menet, a masodik a jovet kozben
megtett utat), ezért a két téglalap teriilete egyenls. Tehat:
4,5.x=17,5(4-x), ahonnan 12-x=30 ezért x = 2.5 (6ra), vagyis Jancsinak ennyi id6
mulva kell visszafordulnia. A visszafordulasig megtett Ut valamelyik téglalap terilete, azaz
2,5-4,5=(4-2,5)-7,5=11,25 (km).
2. példa. Egy autd egy bizonyos tavolsdgot 12 dra alatt tesz meg. Ha 20 km/h-val
gyorsabban haladt volna, az utat 3 draval kevesebb idé alatt tette volna meg. Szamitsuk ki az

auto sebességét.

Megoldas.
: Vegyiik a téglalap alapjanak az eltelt id6 mérészamat
sebesseg (km/h) (12), magassaganak pedig az ismeretlen sebesség mér6szamat
(az x-et). igy a téglalap terniletének mérGszama a megtett Ut
mérészamat adja meg. Ha a téglalap alapjat 3-mal csokkentjiik,
20077777 magassagat pedig 20-szal n6ve_ljﬁk, ugyanazt az utat, i'lletv’e
? teriiletet kapjuk. Ez azt jelenti, hogy az abran lathato ket
x amyékolt téglalap teriilete egyenl6. Tehat: 3-x=9-20,
— ahonnan x =60 (km/h), a kért sebesség.
9 3 ido(h)

3. példa. Egy auto, 250 km utat 4 ora alatt tett meg. Az ut egy részén az auto
sebessége 60 km/h , mas részén pedig 80 km/h. Milyen tavolsagot tett meg 60 kin/h sebesség-
gel ? Hat 80 km/h sebességgel ?

Megoldas.

! Jeldlje x azt az idGt, ami eltelt addig, amig az auté 60
sebesseg (km/h) km/h sebességgel haladt. Igy 4 - x annak az id6nek a mérdosza-
ma, ami eltelt addig, amig az aut6 80 km/h sebességgel haladt.
A mellékelt abran lathato két téglalap teriilete, a kétféle
sebességgel megtett utat szemlélteti (még ha a sebesség
szakaszonként valtozott is). A feladat alapjan az Gsszterilet a

80 250 km utat jelképezi. Tehat: 60-x+80-(4—x) =250, ahon-

‘ nan 20-x =70, igy x = 3,5 (6ra) és 4 - x = 0,5 (6ra) a 60
X 4x id§(n) km/h, illetve a 80 km/h sebességgel megtett id6t jelenti. Ezért,
a kisebbik sebességgel 60-3,5=210km-t, a nagyobbikkal

60

pedig 40 km-t tett meg,

4. példa. Két személy, az A varosbdl a B vdrosba gyalogolt. Az elsé gyalogos 4 km/h
sebességgel haladt és 2 oraval késdbb ért a B vdrosba, mint a masodik. Ha a masodik
gyalogos sebessége 6 km/h, milyen tdavol van egymastol a két varos ?
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Megoldas.

sebesse’ (km/h)
v Jelolie x annak az iddnek a mérGszimét, amennyi

addig telik el, ameddig a masodik gyalogos elérkezik a B
virosba. Az dltala megtett utat az x alapd, 6 magassigi tég-
lalap jelképezi, mig az elsG gyalogos altal megtett utat az x + 2
alapi 4 magassigi téglalap szemlélteti. Mivel mindketten
4 4 ugyanazt az utat tették meg, ezért a két amyeékolt té
teriilete egyenlS. Tehit: 2-x=2-4, ahonnan x = 4 (éra). Igy a
x 2 idd(h) két viros kozotti tivolsig: 6-4 = 24 (km).

5. példa. Egy gyalogos, két helység kozotti tavolsdgot menet-jovet 9 ora alatt tett
meg. Menet 4 km/h atlagsebességgel, jovet 5 km/h dtlagsebességgel haladt. Milyen tavol van
egymastol a két helység ?

Megoldas:
U
pebesssq (kmt) Jelolje x a menet irdnyaban eltelt id6 mértékszamat,
igy jovet 9 - x lesz a visszatéréshez sziikséges id6 mérték-
szama. A mellékelt abrin az x alapu és 4 magassigu, illetve a
9 - x alapi és 5 magassigi téglalapok teriilete, a menet, illetve
5 a jovet meg.tett utat jelentik, amelyek egyenloek. Tehat:
4 4.x=5-(9-x), ahonnan 9-x=45, igy x =5 (6ra). A ket
helység kozotti tivolsig 5-4 =(9-5)-5=20 km.

X 9-x idé(h)

6. példa. Az A vdrosbol egy motorbiciklis indul el, 24 km/h sebességgel. 3 ora milva,
az A varosbol egy masik motorbiciklis is elindul, 42 kim/h sebességgel. Mennyi idé miilva és
az A vadrostol milyen tavolsagra éri utol a mdsodik motorbiciklis az elsét ?

Megoldas.

Jelolle x annak az idOonek a mérGszimit, amennyi
sebesség (km/h) eltelt a masodik motorbicikli indulisitél a talilkozisig. Az els5
motorbiciklis altal megtett utata 3 +x alapi és 24 magassigu
téglalap, mig a masodik motorbiciklis dltal megtett utat az x
alapi és 42 magassigu téglalap tenilete jelenti. Mivel
mindketten ugyanezt az utat tették meg, ezért a szoban forgd

4////4// 42-24=18

24| | |2 két téglalap terillete is egyenls, igy a mellékelt dbra két
] amyékolt téglalapjinak a teriletei egyenlSek. Tehdt:

idd (h)  18-x=3-24, ahonnan x = 4 (6ra), igy 3 + 4 = 7 6ra miha
talilkoztak, az A varostol 24 -7 = 168 km-re.
A bemutatott médszerrel még sok, masfajta megfogalmazisi feladat is megoldhato.

FELADATOK
1. Egy szekér Dést6] Kolozsvirig 8 km/h sebességgel, visszafelé pedig 7 km/h sebes-
séggel tette meg az utat, Osszesen 15 6rit ment. Milyen tivol van Dés Kolozsvirtdl ?

2. Két repiilé egyidoben szill fel. Az egyik sebessége 323 km/h, a misiké 250 knvh,
Mennyi ideig repiiltek, ha az els6 repitld 365 km-rel tobb utat tett meg, mint a misodik ?
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3.Az A kikotobdl a B kikoto felé két hajo indul. Az elsd sebessége 25 km/h, a mise.
diké 20 km/h. Az els6 hajé 4 orival hamarabb jut el a B kikotGbe, mint a mdsodik,
Hatirozzuk meg a két kikotS kozotti tavolsigot.

4. Egy repiild felszillisa utin 2 dérival, ugyanabbdl a helybdl, ugyanabba az irinyba
egy masik repillS is felszill, amelyik 6 6ra miilva utoléri az els6t. Mennyi a méisodik repiil
sebessége, ha az elsé repiiléé 360 km/h ?

5. Misi egy konyvet olvas. Ha naponta 15 oldalt olvasna el, a kényvet 4 nappal késGbb
olvasni ki anndl, mint ha naponta 20 oldalt olvasna el. Hiny oldalas a kényv ?

6. Andris matematika feladatokat old meg. Ha naponta bizonyos szimu feladatot
oldana meg, 20 nap alatt nem lenne mit megoldania, azonban ha naponta 3-mal t5bb feladatot
oldana meg, mir 15 nap alatt befejezné a megoldasokat. Hiny feladatot kellett megoldania
Andnsnak ?

7. Ha egy vonat 54 km/h sebességgel haladna, akkor a menetrcndhez képest egy fél
ordval hamarabb, ha wviszont 36 km/h sebességgel haladna, akkor masfél érdval tdbb idé alatt
tenné meg két dllomis kozott az utat. A menetrend szerint mekkora kell legyen a vonat
sebessége ? (A vonat egyenletes mozgist végez).

8. Egy vonat, egyenes vonahi egyenletes mozgissal haladva, az A és B virosok
kozotti 238 km tdvolsigot 7 ora alatt teszi meg. Az elsé vonat 4 virosbol valé elinduldsa utin
2 éraval elindul egy masik vonat is, amelyik az els6t az A virostél 136 km tavolsigra éri utol.
Mennyi volt a masodik vonat sebessége ?

(folytatjuk)

LICEUMOK IX. OSZTALYABA VALO FELVETELI VIZSGAN
KITOZOTT FELADATOK
1996. jilius
Osszeillitotta; Péterfly Eniké tanimd, Kolozsvir
A tételeket a Tanligyminisztérium allitotta dssze. Ezek minden liceum részére egysége-

sek és kotelezok voltak. A Minisztérium a tételekkel egyiitt “‘javitokulcsot™ is kiilddtt, amelye-
ket az alabbiakban minden feladat utin feltiintetiink.

A kitizott feladatok

L. 1. Szamitsatok ki:

ViS-3 (1 1) 31 V8

a) 6+6:2:3-3:5; b) -+-l5 24 )T— (T ) 3 /b (1,50 p)

2. Egy osztilyban IB liny van, ez az osztily létsziminak 60%-a. Hiny tanuld van
ebben az osztalyban ? (0,75 p)

3, Hatdrozzitok meg azt a legkisebb természetes szdmot, amelynek a 12, 18 és 40
szamokkal valo osztasi maradéka minden esetben 7, (0,50 p)

IL 1, Oldjitok meg a természetes szamok halmazin,

a) 2x+8)=8c+1;, b)x=1I2 }-\T—E (1,25 p)

2, Adott a kdvetkezd fiiggvény: /1R = R, f(x)=2x=1,
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